
ДЕМОНСТРАЦИОННЫЙ ВАРИАНТ ПО ПРЕДМЕТУ  

ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ 

 

ЧАСТЬ 1 

Задание 1. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, 

представляют методы научного познания мира. 

 

1) наблюдение; 2) ощущение; 3) суждение; 4) выдвижение гипотезы; 5) проведение 

эксперимента; 6) эмпирическое описание 

 

Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда, и запишите в ответ цифры, под 

которыми они указаны. 

 

О т в ет :  23. 

 

Выберите верные суждения о коммуникативной деятельности человека и запишите 

цифры, под которыми они указаны. 

 

1)  Одним из барьеров в процессе коммуникации людей выступает их личная взаимная 

неприязнь. 

2)  Средством вербального общения является мимика. 

3)  Информационное общество создало новые формы общения. 

4)  Речь является самым продуктивным инструментом человеческого общения. 

5)  Основной целью коммуникации является обмен эмоциями. 

 

О т в ет : 134. 

 

Задание 3. Установите соответствие между отличительными признаками и видами 

деятельности, которые они иллюстрируют: к каждой позиции, данной в первом столбце, 

подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЙ ПРИЗНАК ВИД ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

А)  преобразование природы и общества 

ради удовлетворения личных и социальных 

потребностей 

Б)  направленность на практически 

полезный результат – различные блага 

В)  формирование знаний и умений, 

развитие мышления и сознания личности 

Г)  побудительный мотив заключается не в 

результате деятельности, а в ее процессе 

Д)  приобретение знаний и навыков, 

необходимых для успешной 

жизнедеятельности 

1)  труд 

2)  игра 

3)  учение 

 

 

 

 

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

А Б В Г Д 

          



  

О т в ет :  11323. 

 

Задание 4. Японское общество отличает приверженность истории, традиции. Сами японцы 

утверждают, что они представляют собой постиндустриальное традиционное общество и 

новые технологии, современная техника не препятствует традиции. 

 

Найдите в приведенном перечне признаки, позволяющие утверждать, что и в современной 

Японии сохраняются элементы традиционного общества. 

 

1)  Японцы уважают и почитают императора (микадо), символизирующего единство 

нации. 

2)  Многие жители Японии являются приверженцами древней религии Синто, восходящей 

к языческим культам, обожествлению природы. 

3)  Японцы возводят искусственные острова из мусора и возводят на них 

сейсмоустойчивые небоскрёбы. 

4)  Японцы сохраняют приверженность семейным устоям, отмечают старинные семейные 

праздники и обряды. 

5)  Жители Японии перемещаются на поездах на воздушной подушке и по многоярусным 

автомагистралям. 

 

О т в ет :  124. 

 

Задание 5. Найдите в приведённом списке факторы ускорения экономического роста в 

условиях рынка и запишите цифры, под которыми они указаны. 

 

1)  прогресс науки и техники 

2)  рост числа безработных 

3)  отток инвестиций из производственной сферы 

4)  административное регулирование экономики 

5)  рост образовательного уровня работников 

6)  увеличение масштабов производства 

 

О т в ет :  156. 

 

Задание 6 Установите соответствие между видами безработицы и примерами, их 

иллюстрирующими: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ПРИМЕРЫ  ВИДЫ БЕЗРАБОТИЦЫ 

А)  кочегар паровоза остался без работы в связи 

с переходом железной дороги на тепловую тягу 

Б)  бухгалтер уволилась по собственному 

желанию в связи с изменением семейных 

обстоятельств 

В)  выпускник вуза пока не подобрал себе 

подходящую работу по специальности 

Г)  шахтер остался без работы в связи с 

закрытием шахты в условиях перехода на новые 

источники энергии 

Д)  специалист по продажам автомобилей 

потерял работу по причине закрытия автосалона 

 1)  структурная 

2)  фрикционная 

3)  циклическая 

 



в связи с общим экономическим спадом 

 

 

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

А Б В Г Д 

          

О т в ет :  12213. 

 

Задание 7. Владельцы ателье по пошиву одежды несут постоянные и переменные 

издержки. Что из перечисленного ниже относится в краткосрочном периоде к переменным 

издержкам ателье? Запишите цифры, под которыми они указаны. 

 

1)  арендная плата за помещение 

2)  приобретение сырья 

3)  проценты по кредитам 

4)  расходы на рекламу 

5)  оклады менеджеров 

6)  сдельная оплата персонала 

 

О т в ет :  26. 

 

Задание 8. Выберите верные суждения о социальном контроле и запишите цифры в 

порядке возрастания, под которыми они указаны. 

 

1)  В любом обществе социальный контроль держится на неписаных правилах, 

передаваемых из поколения в поколение. 

2)  Социальный контроль обеспечивает следование социальным нормам. 

3)  Социальный контроль представляет собой механизм поддержания общественного 

порядка посредством применения социальных санкций. 

4)  Социальный контроль представляет собой совокупность средств и методов 

социального воздействия. 

5)  Социальный контроль всегда обеспечивается внешним воздействием на человека. 

 

О т в ет :  234. 

 

Задание 9. В ходе социологического опроса в регионе Z молодым людям был задан вопрос 

об их личных приоритетах в ведении здорового образа жизни. Полученные результаты (в 

% от числа опрошенных) представлены в виде таблицы. 

Результаты опроса «Личная шкала здоровых привычек» 

(в процентах от числа опрошенных) 
  

Варианты ответов 
 

 
14-16 лет 16-23 года 24-30 лет все 

я не курю 70,6 68,8 48,0 54,1 

я достаточно сплю 35,3 42,8 36,0 32,9 

я веду активный образ жизни: хожу 

пешком, бегаю, катаюсь на велосипеде, 

занимаюсь спортом не менее 60 минут 

каждый день 

23,5 28,3 22,0 22 



я ем разнообразную и здоровую пищу 

(овощи, фрукты, рыбу, мясо, минимум 

сахара, соли и сыра) 

23,5 44,2 28,0 35 

я не употребляю алкоголь 41,2 37,7 28,0 29,7 

я с радостью встречаю каждый новый 

день 
35,3 49,3 32,0 38,7 

мне нравится общаться с другими 

людьми 
41,2 83,3 62,0 62,6 

 

Найдите в приведённом списке выводы, которые можно сделать на основе таблицы, и 

запишите цифры, под которыми они указаны. 

Цифры укажите в порядке возрастания. 

 

1)  Процент некурящих среди опрошенных 16–23 лет самый высокий по сравнению с 

другими возрастными группами. 

2)  Около трети всех опрошенных не употребляют алкоголь и считают это важной 

составляющей здорового образа жизни 

3)  Общение с другими людьми в качестве своей главной здоровой привычки назвал 

наибольший процент респондентов от общего числа всех опрошенных. 

4)  Каждый десятый опрошенный в возрасте 14–16 лет получает удовольствие от 

употребления здоровой пищи. 

5)  Каждый второй опрошенный 24–30 лет с радостью встречает каждый новый день. 

 

О т в ет :  23. 

 

Задание 10. Выберите верные суждения о политических партиях и их функциях и 

запишите цифры, под которыми они указаны. 

  

1)  Наряду с государством политические партии входят в институциональную подсистему 

политической системы. 

2)  Политическая партия  — это институт, который организует деятельность граждан в 

политической сфере. 

3)  Политические партии в демократическом государстве действуют на основе законности, 

самоуправления, открытости и гласности. 

4)  В условиях демократии партийное руководство осуществляет функции 

государственного аппарата. 

5)  К функциям политической партии относят принятие законов. 

 

О т в ет :  123. 

 

Задание 11. Каждые 6 лет B стране Z проходят парламентские выборы. Какие из 

приведённых признаков свидетельствуют о том, что выборы проводятся по 

пропорциональной избирательной системе? Запишите номера, под которыми они указаны. 

  

1)  Количество депутатских мандатов определяется процентом голосов, полученных 

партией на выборах. 

2)  Избиратели голосуют за политическую программу той или иной партии/блока партий. 

3)  B парламенте представлены все официально зарегистрированные политические партии. 

4)  В стране для выдвижения кандидатов и проведения выборов создаются одномандатные 

округа. 



5)  Места в парламенте получают партии, набравшие больше 6% голосов. 

6)  В стране активно проходит предвыборная кампания. 

 

О т в ет :  125. 

 

Задание 12. Что из перечисленного относится к конституционным обязанностям 

гражданина РФ? Запишите цифры, под которыми они указаны. 

  

1)  выбор профессии, рода деятельности 

2)  защита Отечества 

3)  обращение в органы государственной власти 

4)  участие в выборах Президента РФ 

5)  сохранение природы и окружающей среды 

 

О т в ет :  25. 

 

Задание 13. Установите соответствие между полномочиями Совета Федерации и 

Государственной Думы РФ: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ПОЛНОМОЧИЯ 

 

 ОРГАН ВЛАСТИ 

 

A)  утверждение изменения границ между 

субъектами РФ 

Б)  назначение на должность и освобождение от 

должности Председателя Центрального банка РФ 

B)  заслушивание ежегодных отчетов 

Правительства РФ о результатах его 

деятельности 

Г)  решение вопроса о возможности 

использования Вооруженных сил РФ за 

пределами территории РФ 

Д)  назначение на должность и освобождение от 

должности Генерального Прокурора РФ 

 

 1)  Совет Федерации 

2)  Государственная Дума 

3)  Президент РФ 

 

 

 

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

A Б В Г Д 

          

О т в ет :  12213. 

 

Задание 14. Найдите в приведённом ниже списке обязательные условия заключения брака, 

определённые законодательством РФ. Запишите цифры, под которыми они указаны. 

  

1)  наличие работы хотя бы у одного из будущих супругов 

2)  добровольное согласие лиц, вступающих в брак 

3)  наличие жилья хотя бы у одного из будущих супругов 

4)  наличие собственности хотя бы у одного из будущих супругов 

5)  отсутствие судимости у лиц, вступающих в брак 

6)  достижение брачного возраста 



 

О т в ет :  26. 

 

Задание 15. Установите соответствие между примерами и элементами статуса 

налогоплательщика: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

 

ПРИМЕРЫ  ЭЛЕМЕНТЫ СТАТУСА 

НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКА 

A)  Индивидуальный предприниматель 

представил в налоговый орган налоговую 

декларацию 

Б)  Индивидуальный предприниматель 

присутствовал при проведении выездной 

налоговой проверки 

B)  Гражданин потребовал возмещения в 

полном объёме убытков, причинённых 

незаконными действиями налоговых органов 

Г)  Гражданин получил своевременный зачёт 

суммы, излишне взысканной в предыдущем 

году в качестве налога на транспортное 

средство 

Д)  Гражданин уплатил налог на 

принадлежащий ему земельный участок 

 1)  права 

2)  обязанности 

 

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

A Б В Г Д 

          

 

О т в ет :  21112. 

 

Задание 16. Районный суд города Z рассматривал иск об установлении отцовства 

гражданина Н. в отношении несовершеннолетнего сына гражданки Р. Найдите в 

приведённом ниже списке позиции, соответствующие правовому решению данной 

ситуации и запишите цифры, под которыми они указаны. 

  

1)  истец 

2)  уголовное судопроизводство 

3)  подсудимый 

4)  гражданское судопроизводство 

5)  ответчик 

6)  следователь 

 

О т в ет :  145. 

 

ЧАСТЬ 2 

Прочитайте текст и выполните задания 17-20 

 

Сам термин «стратификация» был заимствован социологами в геологии, где под ним 

подразумевают вертикальное расположение различных пластов горных пород. Некоторые 

исследователи считают, что «геологический» образ в данном случае вполне уместен, 

поскольку отражает само явление социальной неоднородности общества. В геологии для 



того, чтобы обнаружить организацию слоёв, изучают срез горных пород по вертикали, а в 

социологии для исследования стратификации приходится проводить большую 

предварительную работу, чтобы выявить основные социальные группы, взаимоотношения 

между ними. Но не все считают, что можно проводить аналогию между структурой 

общества и структурой горной породы. Критики данной точки зрения подчёркивают, что 

спецификой социальной стратификации является то, что она отражает принцип 

неравенства. 

Учёные выдвигают различные причины возникновения неравенства. Столь же разнятся и 

оценки роли этого явления в развитии общества. С позиций критиков неравномерное 

распределение богатства между людьми, являясь результатом несправедливого 

общественного устройства, ведёт к нарастанию социальных конфликтов в обществе, к его 

дестабилизации. Оно порождает слой праздных, бесполезных для общества людей. 

Сторонники другой точки зрения указывают на то, что неравенство стимулирует 

конкуренцию, усиливает стремление наиболее способных людей к продвижению на 

ключевые посты в обществе и государстве. 

 

Задание 17. В чем суть термина «стратификация»? 

Задание 18. Охарактеризуйте различия естественно-научного и социологического 

понимания  термина «стратификация». 

Задание 19. Опираясь на представленный текст и знания кратко поясните причины 

возникновения неравенства. 

Задание 20. Опираясь на знание обществоведческого курса, других учебных дисциплин и 

социальный опыт, приведите три аргумента, подтверждающих противоречивую роль 

неравенства в развитии общества. 

 

Задание 21.  На графике изображено изменение ситуации на потребительском рынке 

молочных товаров в стране Z. Кривая спроса на сливочное масло переместилась из 

положения D в положение D1 при неизменном предложении S. (На графике P  — цена 

товара; Q  — количество товара.) 

 

Как изменилась равновесная цена? 

Что могло вызвать изменение спроса? 

Укажите любое одно обстоятельство (фактор) и 

объясните его влияние на спрос. (Объяснение должно 

быть дано применительно к рынку, указанному в 

тексте задания.) 

Как изменятся предложение и равновесная цена на 

данном рынке, если в стране уменьшится поголовье 

молочного скота при прочих равных условиях? 

 

 

 

Ответ: 
1.  Равновесная цена уменьшилась. 

2.  Произошло значительное снижение цен на растительное масло (товар-заменитель), и 

потребители предпочли покупать его. 

3.  Уменьшение поголовья молочного скота приведёт к сокращению предложения 

молочных продуктов (включая сливочное масло) и росту равновесной цены. 

 

Задание 22. В стране Z наблюдается снижение экономического роста. Выросло число лиц, 

зарегистрировавшихся в государственных центрах занятости населения после потери 

работы. После смерти политического лидера страны, который возглавлял государство, 

правительство и вооруженные силы, власть унаследовал его старший сын. Одним из 



направлений деятельности правительства под его руководством стала поддержка семей и 

детей, оставшихся без попечения родителей. Во внешней политике государство Z 

поддерживает международные проекты, связанные с глобальными изменениями климата. 

 

Какая форма правления установлена в государстве Z? Какое направление внутренней 

политики (в соответствии с функциями государства в разных сферах общества) описано в 

условии задания? Какие ещё мероприятия в рамках этого направления политики может 

предпринять правительство Z? (Укажите любые два мероприятия.) Какую глобальную 

проблему во взаимодействии с другими государствами решает Z? 

 

Ответ:. 

1.  Монархия ИЛИ монархическое правление. 

2.  Социальная политика. 

3.  мероприятия: 

— установление минимальной оплаты труда; 

— выплата пенсий пожилым людям, пособий по безработице 

4.  Экологическую. 

 

Задание 23. В Конституции Российской Федерации закреплено ценностное отношение к 

праву частной собственности. На основе положений Конституции Российской Федерации 

приведите три подтверждения этой характеристики. (Каждое подтверждение должно 

быть сформулировано как распространённое предложение с опорой на конкретное 

положение Конституции Российской Федерации. Обратите внимание на то, что 

правильное выполнение задания не требует указания в ответе номеров 

соответствующих статей Конституции РФ и дословного воспроизведения их 

содержания.) 

Ответ: 
1)  в Российской Федерации признается и защищается частная собственность; 

2)  в соответствии с Конституцией Российской Федерации право частной собственности 

охраняется законом; 

3)  каждый вправе быть собственником имущества, передать его по наследству и может 

быть лишен своего имущества только по решению суда. 

 

 

Задание 24. Используя обществоведческие знания, составьте сложный план, позволяющий 

раскрыть по существу тему «Фрикционная безработица: понятие и особенности». План 

должен содержать не менее трех пунктов, из которых два или более детализированы в 

подпунктах. 

 

Задание 25. Используя обществоведческие знания, факты общественной жизни и личный 

социальный опыт, выполните задания, ответьте на вопрос. 

1)  Обоснуйте необходимость налогообложения в РФ. (Обоснование должно быть дано с 

опорой на обществоведческие знания в нескольких связанных между собой 

распространённых предложениях, раскрывать причинно-следственные и(или) 

функциональные связи.) 

2)  Какие существуют в РФ права у налогоплательщиков? (Назовите любые три права.) 

3)  Для каждого из них приведите по одному примеру, иллюстрирующему реализацию 

данного права. (Каждый пример должен быть сформулирован развёрнуто. В 

совокупности примеры должны иллюстрировать три различных права.) 

 

Ответ: 

1)  обоснование; 



2)  ответ на вопрос; 

(Ответ на вопрос засчитывается только если корректно указаны не три права.) 

3)  три примера, иллюстрирующих факторы. 

Засчитываются только обоснование, сформулированное как распространённое 

предложение, и примеры, сформулированные развёрнуто (отдельные слова и 

словосочетания не засчитываются). 

 

 


